

以学促干推动学习教育走深走实

双鸭山从小事入手写好“民生答卷”

□新华社记者 孙晓宇

升级社区球馆、创新政务服务、破解群众“如厕难”……自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,黑龙江省双鸭山市积极引导各级党员干部下沉基层,聚焦群众“急难愁盼”,以学促干推动学习教育走深走实,用实际行动书写“民生答卷”。

在友谊县康乐社区,300余平方米的羽毛球馆里热闹非凡。市民们或弓步接球,或跃起扣杀,挥动球拍享受运动快乐。这座公益羽毛球馆每天早4点至晚9点“全年无休”,日均吸引超百人来此运动。

今年5月末,康乐社区聚焦居民诉求,将羽毛球馆改造纳入“民生微实事”,投入6.8万元升级基础设施,在地胶下增设运动地板,增强地面缓冲力,降低运动受伤风险。

常来打球的当地市民李彦萍说,政府把老百姓的需求放心上,实心实意办实事,让大家打心眼里觉得温暖。

让公厕“好看又好用”。

“新公厕又近又干净,政府操心我们老百姓的大事小情,真真切切提升了我们的幸福感。”在市场经营蔬菜的商户马英笑着说。

在集贤县商贸城的菜市场里,肉类、果蔬琳琅满目,市民们正在精心挑选,“如厕难”曾是这里商户和群众的“闹心事儿”。几天前,商贸城公厕正式开放,白色瓷砖墙面干净整洁,洗手台、便池等设施一应俱全,让群众的“方便事儿”终于得以解决。

商贸城人流量大,为解决群众“如厕难”,首先要解决新建公厕用地紧张问题。今年3月,集贤县住建局环境卫生服务中心创新思路,通过租用门市改建公厕,破解用地问题,还建立了长效管理体制,从日常保洁到设施维护定标准、严执

行,让公厕“好看又好用”。

“改造后大桥实现了双向八车道通行,还设置了独立防滑人行道和无障碍设施。”现场施工负责人黄志鹏介绍,桥面拓宽、通行效率提升,行人安全更有保障。

在双鸭山市政务服务大厅,咨询导办、医保、社保等窗口忙而有序。年初以

来,这里针对公积金租房提款业务增多、群众排队超半小时这一情况,抽调业务骨干组建应急小组,创新推出“潮汐窗口”。当等候人数超20人时,启动线下“潮汐窗口”,转变为公积金专窗受理业务,同步指派志愿者协助群众线上办理相关业务。

“现在平均排队时间缩短到15分钟,大厅人少了一半!”双鸭山市政务服务大厅主任关鑫说,通过采取一系列便民举措,让公积金提取告别“扎堆办”,把便利实实在在送到群众身边。

双鸭山市委组织部常务副部长孙巍说,双鸭山市以学习教育为契机,推动“学用转化”,通过“承诺践诺”“志愿服务”等活动,引导党员干部解民生难题,累计化解物业、邻里纠纷、停车难等问题9388件,以实干实绩书写温暖人心的“民生答卷”。

新华社哈尔滨6月24日电

锲而不舍落实中央八项规定精神

从单纯养殖到全链发展

牡丹江冷水鱼产业发展观察



牡丹江市爱民区正在建设的冷水鱼养殖繁育基地。

□文/摄 本报记者 张雪地

牡丹江市凭借得天独厚的冷水资源优势,近年来大力发展冷水鱼特色产业,通过科技创新、品牌塑造和产业链延伸,走出了一条独具特色的渔业振兴之路。

产业现状:

规模扩张与效益提升并举

“现在网箱已入水,6月底投放鱼苗。每尾是一斤半左右,秋天收获时可达到四五斤左右。通过网箱养殖,虹鳟鱼生长周期能缩短50%左右。”黑龙江省连湖渔业有限公司总经理苏永江介绍。

位于海林市莲花湖的虹鳟鱼养殖基地,今年首次进行虹鳟鱼网箱养殖,预计投放鱼苗两万尾。

近年来,以莲花湖为依托,海林市养殖水面达6.2万亩,已有鲢鱼、红尾鱼、大白鱼等10余个鱼类品种,主要以渔业捕捞、拦湾养殖、大水面养殖等渔业生产方式为主。海林市持续合理扩大水面养殖规模,培育冷水鱼养殖基地,并探索引进冷水鱼新品种,以黑龙江省连湖渔业有限公司与黑龙江水产研究所的合作为示

范,构建了“科研院所+企业”协同创新模式,合力推进虹鳟鱼养殖示范项目。

去年,海林市渔业总产量达2300吨,总产值达3680万元。今年预计全市渔业总产值达2645吨,总产值达4232万元,同比均增长15%。

牡丹江市冷水鱼产业近年来呈现出规模持续扩大、效益稳步提升的良好发展态势。这一成绩的取得,得益于牡丹江市大力实施的冷水鱼产业振兴行动,通过聚焦种业创新和大水面生态渔业两大方向,不断优化产业结构,加快推进渔业现代化建设。

随着一大把鱼食抛入鱼池,一群虹

鳟鱼纵身跃出水面争抢食物,水花四溅。工作人员趁机沉下抄网,捞起一条7斤重的虹鳟鱼。钻心湖虹鳟鱼养殖基地总经理赵刚告诉记者,中国水产科学研究院黑龙江水产研究所研发出来的“水科一号”“全雌1号”虹鳟鱼与丹麦、波兰虹鳟苗相比,生长速度和抗病能力都有优势。虹鳟鱼优育品种的研发成功,不仅填补了国内空白,使牡丹江在全国冷水鱼研究领域处于领先地位,还为产业高质量发展提供了坚实的种源保障。

产业链延伸:

优化布局提升产品附加值

牡丹江冷水鱼产业正在经历从传统养殖向全产业链协同发展的深刻转型,通过纵向延伸和横向拓展,构建起覆盖研发、生产、加工、流通、销售等各环节的完整产业链。这种产业链的延伸与融合,不仅大幅提升了产品附加值,也为产业链注入了新动能。

传统上,牡丹江冷水鱼产业以鲜活销售为主,加工比例较低,制约了产品附加值的提升。近年来,这一状况正在发生根本性改变。

“目前设备已进场,正在进行外部平整等收尾工作,预计7月中旬全部完工。”海林市三道河子镇党委书记吴洋说。坐落

于海林市莲花湖边的鱼类加工项目配备了自动化生产线2条,实现产地白鲢、红尾鱼、大银鱼、湖虾等水产品生产线筛选、去杂、包装、速冻的冷链产业化加工,全部投产后,年可加工湖鱼3000吨,实现产值1800万元,冷水鱼附加值提升20%以上。

如何“提温增效”一直是制约我省冷水鱼能否大幅发展的关键问题。挪威、荷兰、丹麦等国家给了我们先行者答案——发展设施渔业。在牡丹江市

爱民区江西村,一个具备工厂化、循环水的设施渔业项目正在紧锣密鼓地施工中,这是黑龙江爱江渔业科技有限公司总经理赵刚告诉记者,中国水产科学研究院黑龙江水产研究所研发出来的“水科一号”“全雌1号”虹鳟鱼与丹麦、波兰虹鳟苗相比,生长速度和抗病能力都有优势。虹鳟鱼优育品种的研发成功,不仅填补了国内空白,使牡丹江在全国冷水鱼研究领域处于领先地位,还为产业高质量发展提供了坚实的种源保障。

近日,记者来到位于镜泊湖岸边的西湖岫渔猎休闲营地,湖面上,早上出发的渔船已经靠岸,工作人员喊着号子拉着网。渔猎休闲营地里炊烟袅袅。1948年国营鲜鱼馆的后厨里,厨师揭开锅盖,铁锅炖鱼的香味扑面而来。窗台上摆放着价格单,明码标价让人吃得更放心。近年来,镜泊湖的有机鱼已经形成了良好的市场口碑,“价格公道,味道鲜美”成为游客的普遍评价,这种品牌效应将助力产品走向更广阔的市场。

牡丹江市将冷水鱼产业与文化旅游、冰雪经济等紧密结合,创造出更大的综合价值。冬捕季,镜泊湖景区与渤海国上京龙泉府遗址景区联动,融合东北渤海国文化、渤海国文化、宁古塔文化,创新推出的“雪国冬捕”冰雪旅游产品,让游客全面感受冰雪市集的繁华与冬捕渔猎的欢腾。这种“渔业+文化+旅游”的融合发展模式,不仅提高了产业知名度,也创造了多元化的收益来源。

今年,镜泊湖水产养殖厂继续围绕渔猎文化做文章,在这个夏天加入“观光网”项目,让市民感受夏季渔猎的乐趣。“在品牌建设方面,我们去年研发了麻辣小杂鱼、蒜香小杂鱼、风干鱼等旅游产品,在镜泊湖景区发售,在包装上和产品上不断加强地理标志品牌创意塑造,打造出‘能带走的特色美食’,让牡丹江冷水鱼品牌知名度和美誉度持续提升。经过一年试验,这些品牌冷水鱼产品不仅在牡丹江市场备受青睐,还逐步走向全国高端消费市场,成为牡丹江特色农产品的亮丽名片。”镜泊湖水产养殖厂副厂长卞照林说。

发展前景:

迈向高质量与多元化的未来

牡丹江冷水鱼产业站在新的发展起点上,拥有广阔的发展空间和多元化的增长路径。据牡丹江市特色养殖中心主

□王天驰 刘夕营 本报记者 马一梅 李健

清秀秀气,说话温温柔柔的……初见林口林业局有限公司李金玲,很难把她与一名经常需要上山抓虫、捕鼠、寻找森林病虫害的林业工作总站病防治技术员联系在一起。说起森林病虫害防治时,她侃侃而谈的话语、明亮的眼神充满了对这份职业的热爱。

李金玲今年53岁,自2001年开始从事森林病防治工作以来,她穿梭在林海深处,调查病虫害危害情况,观察病虫害发生规律,寻找病虫害预防良策……20多年来,她全面掌握了本地林业有害生物种类、分布、发生情况,并利用业余时间整理林业局公司病防治工作档案,将多年来森林病虫害发生、防治、检验、上级来文等内业资料分类成册,形成系统、完善的病防治资料库,规范了病防治档案管理。

“我们林口局公司是最早实现双百万亩人工林的地方,树种非常单一,一旦出现病虫害容易大面积传染,所以更要求我们这些森林病防治工作人员细心、认真。”李金玲介绍。

非专业出身的她,凭着一颗对家乡绿水青山的热爱之心,全情投入到林业病虫害防治工作中。通过不断向有经验的老一辈森防工作者请教、实地考察、网上查阅资料、参加林业局公司及上级部门举行的培训活动等方式,李金玲不断钻研业务,力求精益求精。

李金玲的办公桌旁边,放着一沓厚厚的专业工具书,那是她的“宝贝”。向记者介绍病虫害的比对甄别工作时,她不由自主地拿出书来,逐图地讲解比对。“你看这个花纹和刚才那个,你看这个眼睛的位置……”聊起业务的李金玲整个人都沉浸其中,半点没有初见时候的腼腆感觉,言语间都是对本地常发森林病虫害的了如指掌。

林口局公司党委委员、副总经理赵廷广告诉记者,李金玲现在能准确预测预报出本区林业有害生物发生趋势情况,还能熟练操作林业有害生物防治管理系统,为提高林业有害生物科学化管理水平,更好地服务林业打下坚实基础。

2018年以来,李金玲先后两次参加全国性的林业有害生物普查和多项专题调查及林口林业局研究落叶松毛虫生活史课题组,为国家森防总站制定松毛虫性诱监测技术规范提供了基本数据资料,并配合集团开展龙江森工集团林业有害生物信息管理平台监管工作,及时与各林业局公司沟通,相互配合保证了平台数据按时准确上报。

“树木就像人一样也会生病,我们‘森林医生’就是要在树木初期有病症的时候进行诊断,及时做出相应的防治措施,把病虫害对森林造成的灾害损失降到最低。”李金玲这样描述自己的日常工作。

在开展林业有害生物普查期间,她每天顶着烈日,冒着酷暑穿梭在森林中,蚊虫叮咬、遇见毒蛇都是常有的事,经常工作到凌晨一两点钟,第二天早起继续坚持制作标本、鉴定、写总结、报告、风险评估……

由于长时间接触有毒性的药品,李金玲皮肤多次过敏起疹子,奇痒无比,挠破的皮肤结痂掉了一次又一次。

扎根一线、一丝不苟的严谨意识,勤恳敬业的无私奉献精神,让李金玲不断收获业务上的新成绩。2012年,她参加全省松树病专项调查,将采集到的虫体做成生活史标本两份,充实了标本室,帮助各基层技术员直观提升了松树病的基本鉴别水平;2014年,她率先应用地理信息系统进行监测预报工作管理,制定监测预报实施办法……2024年,她所在的团队获得黑龙江省林业系统有害生物防治员职业技能竞赛团体一等奖,她本人获得诱捕器组个人三等奖。

李金玲又开始在山上忙活了起来,她说,现在岁数也不小了,她还热爱着这片林子,就希望在退休前,能多带出几个徒弟,继续守护这片绿水青山,不受病虫害侵袭。

新龙江 新故事

万宝音乐季开启七台河缤纷之夏

本报讯(记者赵宇清)23日晚,七台河万宝湖畔灯光璀璨、人潮涌动,2025年冠军传奇·七台河之夏暨夏季避暑旅游百日行动、七台河市百场体育赛事活动“畅享音乐季·逐梦冠军城”第三届万宝音乐季三大活动同步启动,丰富多彩的活动将为七台河市民和游客带来一个缤纷精彩的夏天。

据介绍,七台河市开展的夏季避暑旅游“百日行动”,集文化活动、创意设计、沉浸体验、餐饮消费于一体,形式新颖、内容丰富。活动紧扣游客与市民对高品质夏季旅游的多元需求,全面完善“食、住、行、游、购、娱、学”全产业链要素配置,通过举办300场重点文旅活动,完成13个文旅产品和项目的提升,着力构建主客共享的夏季旅游发展生态,切实让

万宝音乐季是七台河市桃山区为推动“文体旅商融合”发展而特别打造的品牌活动,已连续举办了三年。今年万宝音乐季将打造集美食、文化、体育、旅游、购物等元素于一体的文体旅商盛宴。音乐季计划了22个主题活动周、10个重点活动日,日日有演出、周周有活动、月月有促销、季季有惊喜。

红光林场,油豆角结出“金串串”

□王白石 张宗民

本报记者 马一梅 李健

“你看这豆角长得多瓷实!今年选的‘压趴架’品种,真把架子压弯了腰!”龙江森工通北局公司红光林场的油豆角种植基地里,职工们正忙着为藤蔓搭架,笑声穿透晨雾。这片曾以林木采伐为主的黑土地,如今因一串串油亮的豆角焕发新生,成为林区转型发展的“绿色引擎”。

通北局公司以“一场一品”战略为抓手,为红光林场量身定制发展路径。“我们做过土壤检测,这里的有机质含量达3.8%,昼夜温差15℃以上,种出的豆角淀粉和糖分含量比普通产区高20%。”红光林场场长刘昌国指着连片的种植田介绍,依托寒地黑土、冷凉气候和零污染水源的生态优势,油豆角被确立为红光林场“一场一品”项目,形成“合作社+职工+基地”的标准化种植模式。

通北局公司积极协调农业专家团队驻场指导,投入资金建设智能温室育苗基地,引入物联网墒情监测系统,实现从选种到采收的全流程管控。“以前靠砍树过日子,现在守着‘金串串’心里踏实。”曾是伐木工人的种植户张立军,如今管理着10亩豆角田,去年亩产达4500斤,纯收入超3万元。

“这不仅是产业转型,更是观念革新。”通北局公司副总经理李延宇表示,红光林场的产业模式印证了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。展望未来,通北局公司将持续深耕“一场一品”建设,让更多如红光林场油豆角这样的特色产业之花在广袤林区竞相绽放,绘就“产业兴、职工富、林区美”的林区振兴新图景。

走进红光林场的标准化种植区,滴灌管道在黑土中蜿蜒,防虫黄板整齐排列。“我们选的‘压趴架’品种,单荚重超25克,纤维含量低于1.2%。”技术员刘伟展示着检测报告说,通过轮作倒茬、生物防治和有机肥替代,这里的豆角经检测达到绿色食品标准,农残指标低于国家基准50%。

科技赋能“土货”变“精品”,引入无人机植保系统,农药使用量减少30%;开发冷链预冷技术,豆角采后2小时内降至8℃,保鲜期延长至15天。如今,红光林场的油豆角以“亮壳、肉厚、糯香”的特色打入通北林区各大商超,深受青睐。

“摘豆角时要轻捏蒂部。”在采挖培训现场,红光林场职工邵兰英手把手教学。如今,红光林场油豆角产业带动87名职工就业,季节性用工日均工资150元。

“这不仅是产业转型,更是观念革新。”通北局公司副总经理李延宇表示,红光林场的产业模式印证了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。展望未来,通北局公司将持续深耕“一场一品”建设,让更多如红光林场油豆角这样的特色产业之花在广袤林区竞相绽放,绘就“产业兴、职工富、林区美”的林区振兴新图景。